

# 把企业经济核算扎扎实实地加强起来

徐 日 清

华主席在财贸大会上指出：“我们必须在全党，在全体经济工作人员中，在财贸工作人员中，大张旗鼓地进行加强经济核算、讲求经济效益、增加企业利润、厉行财政监督的教育”。华主席的指示，对我们克服当前企业经营管理落后、浪费损失严重是一个有效措施，也是一项迫切任务。

为了实现新时期总任务，大大加快实现四个现代化，整个国民经济必须高速度发展。生产要高速度发展，财政资金积累也要高速度增长，必须在经济活动各个方面、企业管理各个环节大大加强经济核算，处处讲究经济效益，否则，就谈不上高速度，就要拖四个现代化的后腿。

生产愈发展，核算愈重要，这是一条被客观实践证明了的真理。早在资本主义还处在自由竞争阶段，马克思就曾预见到会计核算对社会主义生产的重要性，指出：“簿记对资本主义生产，比对手工业和农民的分散生产更为必要，对公有生产，比对资本主义生产更为必要。”（《马克思、恩格斯全集》第24卷第152页）我国社会主义建设的实践反复证明，当重视经济核算，讲究经济效益时，企业管理就加强，生产就发展，成本就降低，盈利就增加；反之，什么时候忽视经济核算，不讲经济效益，生产就下降，浪费就严重，亏损就增加。尤其是“四人帮”破坏经济核算的严重后果永远是我们应该记取的沉痛教训。可是，今天仍有一些人对企业加强经济核算的重要性认识不足，有一些人缺乏经济核算基本知识。因此，当前对大大加强经济核算，必须大声疾呼；经济核算的基本知识，必须大力普及。

要加强经济核算，讲究经济效益，重要的一件事是在广大经济工作人员和职工中，进行经济核算的思想教育，树立严格的全面的经济核算思想。经济核算的思想，就是用经济方法管理经济，用最少的消耗取得最大的经济效益的思想。可是，有的同志以为他管理企业，可以不管经济核算，经济核算总是摆不上他的议事日程；对厂内成本、资金、利润胸中无数；对计划、核算、分析不愿意多沾边；至于原料浪费、库存积压、财产报废似乎不值得关心。毛主席早在一九五五年就指出：“任何社会主义的经济事业，必须注意尽可能充分地利用人力和设备，尽可能改善劳动组织、改善经营管理和提高劳动生产率，节约一切可能节约的人力和物力，实行劳动竞赛和经济核算，借以逐年降低成本，增加个人收入和增加积累。”（《中国农村的社会主义高潮》中册第768页）现在我们处在加快实现四个现代化的伟大时代，从今年起，党的工作着重点转移到社会主义现代化建设上来。在这个时候，重温毛主席的教导，对我们加强经济核算仍有重大的现实意义。

有的同志把生产与核算对立起来，不是把核算作为实现多、快、好、省全面发展生产的重要手段。有人说：“说一千，道一万，生产上去是好汉，哪有功夫去核算”。这种思想片面性造成的结果是，单打一地重视了产值，而不考虑全面的经济效益，就会给生产造成损失。应该指出，在我们生产中，要求以最小的劳动消耗，最少的资金占用，去获得最多的满足人民需要的产品，取得全面的最大的经济效益，要求不仅仅有当前的高速度，而且要有今后

持续的高速度,因此必须对生产进行多、快、好、省的全面核算,才能持久地高速度积累资金。

要加强经济核算,还必须坚决反对贪污和浪费。贪污和浪费都是极大的犯罪。贪污是极大的犯罪,早已众所周知;可是,浪费是极大的犯罪,这方面人们的认识还没有完全解决。在企业生产上、财产物资管理上,有的地方浪费现象还十分严重,人力、物力、财力浪费几乎到处都有;产品质量差、工程质量差造成的损失,有的是可以计算的,有的是无法计算的;至于劳动生产率、原材料消耗等方面存在的浪费,这本帐更是可观了。可是,有的人却认为:“只要不装进个人腰包,浪费点没有啥”。特别是有的大厂,有一种盲目的优越感。花钱要比别人多,条件要比别人好,浪费也比别人严重,比排场、讲阔气,花钱不计较,还错误地认为浪费大家都有,比上不足,比下有余。在这里给我们提出一个很尖锐的问题,就是对浪费是极大的犯罪没有认识。有的同志不仅不认为浪费是犯罪,相反,浪费难免论、浪费无关紧要论倒有相当市场,这种现象应该认真加以纠正。我们要加强思想教育,大力进行宣传,对情节严重的要给予法律制裁。我们应该提倡艰苦奋斗,厉行节约,发扬“一厘钱”精神,过去北京墨水厂能从每件包装材料中节省一厘钱做起,使全厂由亏损转为盈余。从一厘钱中可以从小见大,从一点一滴中看到无产阶级革命精神,看到对待国家财产的严肃态度。一切节约,最终都归结到节约劳动时间,任何浪费,都是浪费劳动时间,马克思把节约时间看成是首要的经济规律,他指出:

“真正的经济——节约——在于节约劳动时间;即最低限度的、降低到最低限度的生产成本;但这种节约就等于发展生产力”。又指出:

“节约劳动时间=发展生产力。”(见《政治经济学批判大纲》(草稿)第三分册364页)我们要按照客观规律办事,就力求节约,反对浪费,争取把浪费压缩到零。

企业经济核算是客观存在的经济范畴,也是管理社会主义企业的基本方法。作为经济范

畴,它体现企业与国家、企业与企业、企业内部、企业与职工的关系。经济核算要贯彻到企业管理的各个方面,它应该是领导、干部、工人大家的事,只有大家共同努力,才有可能搞好。可是不少单位把经济核算看作仅仅是少数财务人员的事情,这是不全面的。企业经济核算应该按照统一领导、分级管理的原则,在一个企业内,从纵的方面说,应把厂部、车间、班组三级经济核算组织起来;从横的方面说,应把计划、财务、供销、技术等职能部门的经济核算组织起来。在全厂要由负责生产与经营管理的厂长和总会计师负起全面组织经济核算工作,才有可能明确经济责任,提高经济效率,增加经济效果,才能把经济核算各方面的积极因素调动起来,为着一个共同目标奋斗。

经济核算要贯彻到企业管理各个方面,当然也要贯彻到技术管理中去,把技术和经济紧密结合起来,对技术的经济效果进行严格经济核算。现在有一种错误的倾向,认为技术部门和技术人员只搞技术而可以不问经济核算、经济效果。实际上,一部世界技术发展史已经明确告诉我们,搞技术而不讲经济效果是不行的,任何称得上先进的技术,必然在经济上也是合理的。否则,在经济上是不合理的,它在生产发展史上也是不可能有真正生命力的,是站不住脚跟的。无数事实证明,一种新技术被采用后,带来的是人力、物力、财力的节约,从而取得更大的全面的经济效果,否则,人们就不会去推广它。可是,当前我们有的技术设计上片面追求美观,有的任意选用贵重材料,有的结构不合理等等,都不符合经济核算的要求,迟早要被淘汰的。因此,技术部门、技术人员在技术工作中一定要有经济头脑,要有经济核算思想,要讲究经济效果。

向四个现代化进军的号角已经吹响,要求我们经济核算工作迅速跟上形势发展的需要,要求经济工作愈做愈细致,要求经济工作按照客观经济规律办事,进一步牢固树立经济核算思想,把经济核算扎扎实实地加强起来,为实现新时期总任务做出贡献,是当前一项迫切任务。